
 

* Diese Aufgabe wurde dem im Oktober 2012 publizierten Kompetenzcheck (vgl. https://www.bifie.at/node/1807) entnommen. 

Datenreihe* 

Aufgabennummer: 1_127 Prüfungsteil:  Typ 1  S  Typ 2  £ 

Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) Grundkompetenz: WS 1.3 

S 
keine Hilfsmittel 
erforderlich £ 

gewohnte Hilfsmittel 
möglich £ 

besondere Technologie 
erforderlich 

Der arithmetische Mittelwert x der Datenreihe x1, x2, ... , x10 ist x = 20. Die Standardabwei-

chung σ  der Datenreihe ist σ  = 5. 

 

Die Datenreihe wird um die beiden Werte x11 = 19 und x12 = 21 ergänzt. 

 

Aufgabenstellung: 

 

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an! 

 

Das Maximum der neuen Datenreihe x1, ... , x12 ist größer als das Maximum der 

ursprünglichen Datenreihe x1, ... , x10. 
£ 

Die Spannweite der neuen Datenreihe x1, ... , x12 ist um 2 größer als die 

Spannweite der ursprünglichen Datenreihe x1, ... , x10. 
£ 

Der Median der neuen Datenreihe x1, ... , x12 stimmt immer mit dem Median der 

ursprünglichen Datenreihe x1, ... , x10 überein. 
£ 

Die Standardabweichung der neuen Datenreihe x1, ... , x12 ist kleiner als die 

Standardabweichung der ursprünglichen Datenreihe x1, ... , x10. 
£ 

Der arithmetische Mittelwert der neuen Datenreihe x1, ... , x12 stimmt mit dem 

arithmetischen Mittelwert der ursprünglichen Datenreihe x1, ... , x10 überein. 
£ 

 

 

 
 
  



Datenreihe 2 

 

Lösungsweg 

 

  

  

  

Die Standardabweichung der neuen Datenreihe x1, ... , x12 ist kleiner als die 

Standardabweichung der ursprünglichen Datenreihe x1, ... , x10. 
S 

Der arithmetische Mittelwert der neuen Datenreihe x1, ... , x12 stimmt mit dem 

arithmetischen Mittelwert der ursprünglichen Datenreihe x1, ... , x10 überein. 
S 

  
 

 
 

Lösungsschlüssel 

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn genau zwei Aussagen angekreuzt sind und beide Kreuze 

richtig gesetzt sind. 

 

 
 


